
2023年三年级信息教学工作计划 小学三
年级信息技术教学计划(精选5篇)

计划是提高工作与学习效率的一个前提。做好一个完整的工
作计划,才能使工作与学习更加有效的快速的完成。因此，我
们应该充分认识到计划的作用，并在日常生活中加以应用。
下面是小编为大家带来的计划书优秀范文，希望大家可以喜
欢。

三年级信息教学工作计划篇一

本教材是根据江苏省小学计算机教学实际和江苏省教委的要
求，参照国家教委全国中小学计算机教育研究中心制定的
《中、小学计算机课程指导纲要》精神编写的。

本教材是第二次改版，内容增加了目前流行的windows98操
作系统，并进一步增加了内容的趣味性和灵活性，旨在培养
学生的学习兴趣，提高学生的智力和创造力。

本册教材的主要内容有：信息技术基础知识、windows 98、画
图、文字处理、学做多媒体作品、网络基础知识等。

三年级共有学生130人左右，他们是第一次学习计算机，对计
算机有着较浓厚的神秘感，这种神秘感容易转化为对计算机
学科的兴趣，对他们今后的学习和工作中运用计算机产生正
面影响，但如果引导不当也容易转化为对计算机的畏惧，对
他们以后学习和运用计算机产生负面影响。三年级学生对事
物有一定的观察、理解、想象、思维能力，学习态度一般比
较端正，不较好的学习习惯。但也有少数学生由于学习态度
不够端正，目的不够明确，知识掌握不够牢固，上课时较为
活跃，不太遵守课堂纪律。

1、通过学习与操作，培养学生从小具有现代科学意识的知识



技能，全面发展学生素质。

2、通过学习与操作，培养学生学习计算机的兴趣和养成良好
的操作计算机的习惯。

3、通过学习与操作，培养学生刻苦的学习精神、精益求精的
学习态度和持之以恒的学习品质。

4、通过学习与操作，培养学生的创造能力与运用能力，能够
将所学知识运用于实际生活和学习中。

5、通过学习计算机知识，掌握计算机运用，培养跨世纪人才，
提高全民素质。

6、对学生有机渗透爱国主义教育。

1、本教材知识范围涉及较广，教学中要避免求全求深而超出
小学生的接受能力，要重视培养学生学习计算机的兴趣。

2、计算机是一门理论性和实践都很强的学科，教学中注意安
排好学生的实践活动，合理安排好上机时间，保证一定的上
机量。

3、重视对整个学习过程的实践，避免对某一单项操作要求过
高，注意分配好各个内容的合理的量。

4、教学中注意引导学生用已有的知识去积极探求新知识，应
充分利用教材中的“想一想”、“试一试”、“动脑筋”等
内容启发学生，调动学生学习的主观能动性。

5、教师要充分发挥自己的创造性，根据实际情况和个人特点
制定教学方案，提高高教学效果。

6、根据学生的兴趣、意识，知识、技能力等几个方面，用适
当的形式对教学进行考核，惟促进教学效率和学生积极的提



高。

7、有机结合有关教材内容，进行爱国主义教育，培养学生精
益求精的科学态度和持之以恒的科学精神，使学生成为具有
现代科学意识技能的新一代接班人。

内 容 周次

信息和信息处理工具 1

计算机的组成 2~3

计算机的应用 4~5

初识windws98 6

认识windows 98窗口 7~8

玩“纸牌”游戏 9~10

认识键盘 11~12

指法 13~14

认识《画图》 15

画线 16

画方形和圆形 17

画多边形 18

三年级信息教学工作计划篇二

一、教学目标：



1、初步了解电脑在生活中的运用；

2、初步掌握电脑各外观部件的名称；

3、基本掌握电脑的开机、关机操作；

4、熟悉电脑桌面；

二、教学重点：掌握电脑的开关机工作；

三、教学难点：电脑的关机操作；

四、教学过程：

（一）、了解电脑在生活中的用途：

教师提问：谁能告诉我，大名鼎鼎的电脑能帮我们做什么？

1．学生自由发言；

注：可行的话教师可在电脑上演示操作；

2．教师补充说明绍电脑的常规用途；

3．教师演示电脑的用途：如：查看资料、看电影、玩游戏、
购物、聊天、学习等等。

1．让学生观察身边的电脑，说说电脑有哪些组成部分？注：
学生可口说也可手指。

教师拿出或指出相应的设备，介绍其名称并简单介绍其功用。

2．看谁识的快；

教师任意指出设备，学生报出名称。



3．考一考；

1．学生自由讨论。

2．学生自问自答：

方法：让一学生提出电脑的一位朋友，让其他的同学来回答，
他能帮我们做些什么事教师一旁点拔，补充。

3．教师总结介绍：

如：打印机、扫描仪、优盘、摄影（相）机、投影仪、写字
板、刻录机等。有条件的话可拿出展示介绍。

（三）、初试电脑

教师提问：我们知道了电脑那无边的能力，那怎样来敲开他
的大门，与他来个亲密接触呢？（教师提示与开电视机差不
多）

1．学生依据电视机的开关猜测。

2．教师讲解开机的方法。

a：打开显示器的开关。

b：打开主机上的开关。

注：为了电脑的寿命，一定要先开显示器的开关，后开主机
的开关。

3．确定开关：

a：教师指出显示器及主机上的开关。



b：学生互指显示器及主机上的开关。

4．开机

a：教师开机。

注：应讲清电脑开机中有个启动画面并需有一定的时间，需
耐心等待。

b：学生开机。

要求相互监督、提醒。

5．接触桌面：教师指出，我们开机后所见到的界面我们称之
为桌面，他和我们现实生活中的桌子一样是专门用来存放东
西的。

教师提问：你们看到桌面上有放有哪些东西呢？学生回答。

教师归纳、补充说明：

a：桌面上我的电脑、我的文档、网上邻居等我们可统称图标。

b：任务栏的介绍。

c：开始按钮的介绍。

6．关机：

教师提问：那我们用完电脑后，又应该做什么呢？怎么做呢？

(1)学生指出应关闭电脑。

(2)教师讲解关闭电脑的步骤：



a：教师演示关机步骤。

b；教师讲解关机重点：

五、板书：

单击开始按钮——关闭系统——选择“关闭计算机”（使小
圆点出现在此选项前）

——关闭显示器（等显示器灭掉后关闭）。

六、学生熟悉，关机步骤。

在相互监督下进行关机。

教师一旁巡视。

七、教师课堂小结：

a：学生回答今天学到了什么？有什么用？b：教师补充回顾。

一、教学目标

知识目标：认识鼠标，知道鼠标的左右两键。

技能目标：

1、学会鼠标的指向、单击、双击、拖动操作。

2、能通过“关闭”按钮关闭一个窗口。

情感目标：

1、培养学生协作学习、与人合作的意识。



2、激发学生用鼠标探索计算机奥妙的兴趣，使学生意识到计
算机的工具性。

二、教学重点：鼠标的指向、单击、双击、拖动

三、教学难点：鼠标的双击操作

四、课前准备：检查学生计算机中鼠标的设置是否正常。桌
面上的`图标排列方法不能设为“自动排列”。

五、课时安排：一课时

六、教学过程：

（一）、谈话导入、激发兴趣。

有谁知道它为什么叫鼠标吗？

讲述鼠标名称的由来。

（二）、认识鼠标

1．那么大家对鼠标了解吗？谁能给大家说说它的身体构造吗？

学生的回答给予正确的评价，注意鼓励为主；总结学生回答
后师述鼠标的各部分名称。

2．接下来让我们照着书本上p5的“试一试”来和我们的新朋
友好好交流一下。

3．让学生说说他们所见。

（三）、用鼠标“排座位”

1．在我们电脑的桌面上有很多的“同学”，今天我要大家来



当一会老师，给他们排座位，大家看屏幕，仔细看老师的操
作。

2．接下来请大家按照自己的想法，给小朋友们排一排吧，注
意p6上电脑精灵的提示哟。

3．展示个别学生的桌面，邀请其说明如何操作。

（四）、用鼠标查生日

1．有没有同学知道自己的生日是星期几呀？（出生那年）

2．其实我们的电脑朋友能够帮助我们解决问题，接下来请大
家按照p6——7页开始尝试查找自己的生日，并且把结果填写
在书本上。

3．请做的好的学生给大家示范讲解自己是如何操作的。

4．让学生进行p7的试一试练习。

（五）、小结

1．我们通过今天的学习，相信大家对鼠标有了更多的认识，
给你的同桌说说你今天学到了那些知识。

2．今天我们大家都学习的很好，让我们更好看地熟悉熟悉鼠
标，请同学们用自己的鼠标完成p7上的练习1、2。

三年级信息教学工作计划篇三

选用的教材是浙江摄影出版社的《小学信息技术》三年级上
教材。此册教材分三个单元，第一单元“和电脑交朋友”，
第二单元“用电脑画画”，第三单元“神奇的画王”。有以
下特点：



本课程主要培养学生的信息素养，培养学生对信息技术的兴
趣和意识，认识计算机、培养学生绘画能力。本书是在学习
电脑的基础上，的让学生了解和掌握信息技术基本技术基本
知识和技能，了解信息技术的发展及其应用对人类日常生活
和科学技术的深刻影响。通过信息技术课程使学生具有获取
信息、处理信息的能力。

本书的主要内容是讲解画图软件和金山画王这两个软件。由
于三年级学生第一次接触计算机，首先是让学生认识计算机，
熟练鼠标的操作。为了培养学生的学习兴趣，本书主要是让
学生通过学习画图软件和金山画王这两个软件。画图软件是
系统自带的一个比较简单的画图软件，它能通过它的工具箱
中的工具画出一些简单的图形，并能给它涂上颜色，而每个
学生多能画自己的作品来，这样能培养学生学习的兴趣和信
心。

为了使学生有进一步的提高，画出更漂亮的图画，本书安排
了金山画王这个软件学习，让学生进一步来画出各种各样的
图画。本书通过详细的介绍的讲解，使不同层次的学生都能
够接受，让不同层次的学生都能够得到提高。

让学生通过学习了解鼠标的操作、掌握书本上要求轧掌握的
内容，完成简单的综合任务。能够通过学习，绘画出一些简
单图画。

要求学生学习和使用计算机不但能帮助解决很多复杂的问题
和任务，而且更重要的是能启发学生思维，开发学生的智力。
要使学生学好计算机知识，本学期特制定以下几点要求：

1、让所有学生都能掌握教材所提及到的内容，所有学生掌握
画图软件和金山画王。

2、让每一个学生都能利用画图软件或金山画王画一些简单作
品。



3、充分发挥学生学习的主动性、积极性，使学生变“要学”为
“乐学”，自觉做学习的主人。

4、发挥学生的创造力，和综合使用计算机的能力，让学生用
画图软件或金山画王画做出更多的别具一格的作品。

5、通过任务的设置，知道应负责地使用信息技术系统及软件，
养成良好的计算机使用习惯和责任意识，培养学生通过自己
研究解决问题的能力。

1、能熟练地应用鼠标打开、关闭窗口，窗口的认识，帮助复
制粘贴的使用，能进得基本的windows操作。

2、能利用“画图”、“金山画王”制用电子作品。

3、鼠标的操作，熟练掌握指向、拖放、单击、双击，了解右
键的基本作用。

4、文字输入，能通过键盘输入英文字和数字。

5、通过学习，提高学生自主学习的能力，综合运用软件的能
力，提高学生的创造力、和实际的动手能力，进一步提高学
生学习信息技术的热情。

同时还应抓好基本的'课堂常规教学，比如进入机房后不得大
声宣哗，不可以带零食，不可以把机房的任务物件带出去，
组织好每一节的课堂秩序等等。

三年级信息教学工作计划篇四

一、任教班级学生学习情况分析：

小学信息技术第一册教材供三年级学生使用，我校三年级共
有四个班。他们对于什么是信息技术，怎样规范地进行电脑



操作几乎是一个空白。据调查，其中有25%的学生亲自动手操
作过电脑，但只限于一些最简单的操作，有60%的学生看见过
他人操作电脑，但自己没亲手操作过，而其余的学生则没有
真正看见过电脑。为增强教学的计划性和针对性，特定此计
划。

二、教学目标：

1、知识与技能：

(1)了解什么是信息技术与信息技术的应用。

(2)了解计算机的硬件组成并初步认识软件。

(3)学会使用“画图”软件画画。

(4)学会浏览网络，搜索保存资料。

(5)学会windows的基本操作和资源管理

(6)初步掌握word的文字编辑及美化修饰

(7)初步学习电子板报的制作

2、过程与方法：

通过讲解法、示范法、范例引导法、榜样激励法、尝试法等
培养学生对信息技术的兴趣和意识，让学生了解和掌握信息
技术的基本知识和基本技能，了解信息技术的发展和基本应
用，特别是对未来的学习、工作和生活的巨大影响，激发学
生学习信息技术，提高对信息的采集、整理、加工、存储和
应用能力，教育学生正确理解与信息技术相关的文化、伦理
和社会问题，负责任地使用信息技术，培养学生良好的信息
素养，把信息技术作为终身学生和合作学习的手段，为适应



信息社会的学习、生活和工作打下坚实的基础。

3、情感态度与价值观

认识到自己肩负的重任，决心为回报社会建设祖国而努力学
习。

三、教材分析：

1、教材的知识体系结构分析：

本册教学内容主要分为四部分，第一部分主要是通过学会画
画学会使用画图软件，进而熟悉掌握电脑的基本操作。第二
部分是通过浏览网页，初步了解互联网，并进一步学习网上
搜索及保存网上资料，收发电子邮件等。第三部分是通过学
习word，初步掌握文字的编辑及美化修饰，让计算机真正的
服务于我们的生活及学习。第四部分是简单的windows基本
操作及资源管理，用于平时学生自己对计算的维护。

2、本册教材在学科教学中地位和作用：

本册教材是学生接受真正系统的信息技术教育的开始，也是
培养学生学习信息技术的兴趣，了解信息技术的有关知识，
培养基本的信息技术能力特别是培养学生良好的学习习惯的
关键阶段。打下一个好的基础，为以后的学科学习起到重要
作用。

3、教学重点、难点分析：

重点：画图软件的使用，网上资源的搜索及保存

难点：画图软件中曲线工具、橡皮工具的使用;网上搜索时关
键字的选择及条目的筛选。



四、改进教学的措施：

1、落实教学“五认真”的具体措施，“五认真”即认真备课、
认真讲课、认真辅导、认真布置作业、认真考核。

2、加强提优补差工作，对于优秀生可适当加深加宽，帮助学
生形成自己的技能、技巧。对于学困生，要在课上、课后给
予更多的帮助、关心和指导，对于特别有兴趣的学生可以组
织课外兴趣小组，以培养学生的特长。

3、教研工作的目标和计划：

积极开展信息技术课堂教学模式的研究，通过探讨学习，总
结得失，努力将自己的实践活动转化为理论。

五、教学进度

(略)

三年级信息教学工作计划篇五

这个学期，我主要负责三年级(2)班的信息技术教学工作,情
况和上个学期相适，我必须发扬上个学期总结的一些比较好
的经验，把精力放在提高自己的教学方法和教学技巧上。这
个阶段的学生都是接触电脑课不久，电脑的操作还不是很熟
练。但是学生对电脑课的兴趣比较浓，热情比较高。所以，
老师要抓住这点优势，让学生学得开心，寓教于乐。

本册是浙江摄影出版社出版的《小学信息技术》系列教材的
第二册。本册共15课，其中心内容是在写字板中输入中英文。
本册从内容上来分可分为三单元。第1课和第2课教材主要介
绍了windows中窗口的介绍以及桌面的设计。

第二单元从第3课至第8课，主要是介绍了键盘这个新伙伴，



强调了键盘上一些常用键的功能和使用，以及如何正确地使
用键盘，如何在写字板中输入英文。第三单元从第9课至第15
课，主要学习中文的输入，介绍用电脑来写作，突出电脑的
好处，书写不用墨水，修改不用橡皮，美化不用颜料。

小学信息技术课程的主要任务是：培养

学生对信息技术的兴趣和意识，让学生了解和掌握信息技术
基本知识和技能，了解信息技术的发展及其应用对人类日常
生活和科学技术的深刻影响。

通过信息技术课程使学生具有获取信息、传输信息、处理信
息和应用信息的能力，教育学生正确认识和理解与信息技术
相关的文化、伦理和社会等问题，负责任地使用信息技术;培
养学生良好的信息素养，把信息技术作为支持终身学习和合
作学习的手段，为适应信息社会的学习、工作和生活打下必
要的基础。

小学阶段的教学目标主要有：

1.了解信息技术的应用环境及信息的一些表现形式。

2.建立对计算机的感性认识，了解信息技术在日常生活中的
应用，培养学生学习、使用计算机的兴趣和意识。

3.能够通过与他人合作的方式学习和使用信息技术，学会使
用与学生认识水平相符的多媒体资源进行学习。

4.初步学会使用网络获取信息、与他人沟通;能够有意识地利
用网络资源进行学习、发展个人的爱好和兴趣。

5.知道应负责任地使用信息技术系统及软件，养成良好的计
算机使用习惯和责任意识。



6.在条件具备的情况下，初步了解计算机程序设计的一些简
单知识。

本期主要采取课堂教师授课方式、学生自学方式和动手操作
三种方式进入学习，适当进行一些小竞赛及课堂评价的方式
进行教学。其中学生自学和动手实践是最主要的。


